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Studiendesign

Grundgesamtheit: Schulleiterinnen und Schulleiter allgemeinbildender Schulen in Deutschland

Stichprobengröße: 1.308 Schulleiterinnen und Schulleiter (darunter 252 in Nordrhein-Westfalen)

Erhebungsmethode: Computergestützte Telefoninterviews (CATI)

Untersuchungszeitraum: 7. September bis 20. Oktober 2022
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Ergebnisse im Detail
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Die zwei größten Probleme an der Schule
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offene Abfrage, Mehrfachnennungen möglich | dargestellt sind die Top-2 Antworten aus 2022 | Angaben in Prozent 

Lehrkräftemangel allgemein

Arbeitsbelastung, Zeitmangel
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Die größten Belastungsfaktoren von Schulleitungen 
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Dargestellt sind die Top-4 Antworten in Nordrhein-Westfalen | Angaben in Prozent 

Schulleitungen werden zur 
Zeit durch die folgenden 
Dinge (sehr) stark belastet:

ein stetig wachsendes 
Aufgabenspektrum

Überlastung des Kollegiums

mangelndes Zeitbudget

steigende Verwaltungsarbeiten



Fälle von Gewalt an der Schule

Die Schule aus Sicht der Schulleiterinnen und Schulleiter I November 2022

62

73

Es gab an der Schule in den letzten 5 Jahren Fälle, in denen Lehrkräfte ...

34

41

direkt beschimpft, bedroht, 
beleidigt, gemobbt oder 
belästigt wurden

32

46

körperlich 
angegriffen wurden

über das Internet diffamiert, 
belästigt, bedrängt, bedroht 
oder genötigt wurden

Angaben in Prozent

Deutschland 2022

Nordrhein-Westfalen 2022
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Weiterempfehlungsbereitschaft
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Es würden den Beruf des Schulleiters weiterempfehlen
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Verbesserungsbedarfe 
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Angaben in Prozent 

Um die Aufgaben als Schulleitung noch 
besser erfüllen zu können, wären als 
Verbesserungen (sehr) hilfreich:

Erhöhung der Leitungszeiten bei allen Schulen

mehr Anrechnungsstunden zur 
Erfüllung besonderer Aufgaben
bessere personelle Ausstattung mit pädagogischen 
Fachkräften (Stichwort: 'Multiprofessionelle Teams')
Einrichtung bzw. Beibehaltung der erweiterten 
Schulleitung in allen Schulformen
bessere personelle Ausstattung mit nicht-pädagogischen 
Fachkräften, z.B. Schulsekretärinnen, Hausmeister, etc.

eine gesicherte Stellvertreter-Regelung für alle Schulen

Budgeterhöhung

Schulverwaltungsassistenz

Ausbau der Fort- und Weiterbildungen

flexible Arbeitszeitmodelle

Jobsharing auf Leitungsstellen/ Ermöglichung eines 
Schulleitungsteams
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